

檢察之鬼

公元二〇〇一年初識前東京地檢署特搜部長五十嵐紀男先生，聽其娓娓敘述辦案心得，信手拈來的專注熟稔與泰然自若，所流露之神情是如此眼熟。這是一種長期親身辛勞辦理刑事案件，淬鍊出成竹在胸的泰然；這是一種法律人嚴謹實事求是精神所自發的信心。其後多次接觸；見其處事有條不紊；觀其對人、事、時、地、物記憶力過人；察見其事隔多年，仍謹慎保留多年前講習座次表，對號辨人論事；羨其伉儷情深，家庭美滿。先生具備成功偵查者的敏銳度、細心、耐心、記憶力、觀察力、論理能力。難怪！在偵查上會有所成。（按：村串榮一著、檢察秘錄、二〇〇三年三月光文社發行，對先生功業亦有部分記載，同年三月十一日蒙先生親贈乙冊）

先生談及辦案挫折曾言：「偵查亦逢有喪志之時，然出身北海道，該地寒風凜烈勉力求生，辦案遭逢困難亦以此自勉，捨棄沮喪，挺身迎逆，重新出發，不如此不可愛。」先生風範，確是可愛。

我國故最高檢察署檢察官蕭順水先生，四十二歲由警入法，夙夜從公，摘奸發伏不計其數，警、檢生涯勳業赫赫亦是另一典範，其嘗言：「吾平生無何嗜好，終日所思惟辦案而已」。自傳云：「余從警二十三年，殫精竭慮，為社會除暴安良，同時遭遇到難以數計的惡勢力打擊，所幸者自身尚能站穩，社會正義猶存，所感者，個人力量有限，除惡未能盡耳。」今思之仍令人動容。

日本「特搜之鬼」河井信太郎曾謂：「貪汙等侵害國家法益之犯罪，每個國民都是被害人，如果放任，會招致荒廢及無視法律的風潮，社會將發生自壞作用，檢察官應扮演切除築於國家機關內毒瘤之外科醫生，能夠遂行此項任務，憑藉的是熱情與正義感。」

誠然！不論國籍，風骨嶙峋的司法人格者，憑藉著熱情與正義感，奠基司法公信，擲地有聲的裁判，贏得人民的信賴。就如同山頂城堡，在人民的注視之下，驗證其生命堅實沒有作偽，經得起時間的試鍊。老兵不死，亦不凋零，其執著之精神，永存人心。